

УДК 327

БИРЮКОВ С.А., аспирант, Сибирский институт управления - Филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Новосибирск, Россия

Научный руководитель д-р полит. наук профессор НУРИДДИНОВ Р.Ш.
Сибирский институт управления - Филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,
Новосибирск, Россия

КИТАЙ КАК СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПАРТНЕР РОССИИ В ПРОТИВОСТОЯНИИ С ЗАПАДОМ

Россия и Китай, будучи действующими лидерами мировой политической арены, стабильно расширяют и углубляют сотрудничество в различных областях. Уверенный рост российско-китайского стратегического партнерства выходит далеко за пределы привычных двусторонних коммуникаций Москвы и Пекина: их политическое и экономическое взаимодействие уже стало весомым фактором в современной мировой политике и экономике. В данной статье будет проведен системно-теоретический анализ политики Москвы и Пекина на международной арене, а также их экономического взаимодействия и военного сотрудничества. Научная новизна исследования обоснована тем, что в текущий момент развитие международных отношений определяется значительной стратегической неопределенностью. Это сказывается на российско-китайских отношениях, развитие которых складывается в непростой и часто преобразующейся международной конъюнктуре вкупе с враждебностью США по отношению к обоим государствам; последняя при этом является важным побуждающим триггером для российско-китайского сближения. Определяющим фактором в новом прочтении перспектив сотрудничества двух держав является тот факт, что в марте 2023 года Президент России утвердил новую редакцию концепции внешней политики. О подписании соответствующего указа он сообщил на совещании с постоянными членами Совбеза РФ» [1]. В заявленной им концепции продвигается стратегия действия во внешней политике РФ и построение многополярного мироустройства. В том числе речь идет о «развороте на Восток», т.е. о углублении сотрудничества с Китаем, что происходит уже не первый раз за последнее десятилетие.

Обоснуем актуальность темы исследования. В процессе геополитической трансформации начала XX века обострились международные конфликты, связанные с борьбой государств за лидирующие позиции в многополярном мире. Интерес к вышеупомянутой тематике продиктован изменением геополитической обстановки и переосмыслением российско-китайских отношений. Известно, что исследования на данную тематику, в которых изучались ранее схожие области знаний и международных контактов, теряют свою актуальность, так как происходит изменение «геополитического ландшафта». Следовательно, новое прочтение взаимодействия России и Китая носит сверхактуальный характер.

2022 год стал поворотным для Москвы и Пекина «на фоне обострения политического противостояния со странами Запада, прежде всего влияния на глобальные процессы стран ЕС и США. В начале года лидеры России и Китая провозгласили “Новую Эру” двустороннего сотрудничества, в котором подтвердили свою приверженность стратегическому партнерству и мультиплексному сотрудничеству в различных сферах»². «По словам научного сотрудника Китайской академии общественных наук Люй Сян, солидарность между Китаем и Россией дает новое определение мировому порядку, поскольку они разделяют общие представления о том, откуда исходят основные угрозы глобальной стабильности»³. Действительно, желание Китая выступить посредником в конфликте России и Запада в феврале 2023 года, представляя план урегулирования кризиса на различных международных форумах, не оставляет сомнений, что «Китай хочет играть роль одного из центров силы в глобальной борьбе за политическое влияние. Однозначно, нейтральная позиция и план урегулирования конфликта на Украине озадачила европейских дипломатов, ожидавших более жесткой позиции Пекина в отношении Москвы»⁴. «Китай последовательно выстраивает свои внешнеполитические позиции, формируя партнерство с Россией в решении глобальных вопросов, напоминая о своем двустороннем заявлении, сделанном перед открытием Олимпиады в Пекине, обещая противостоять вмешательству внешних сил во внутренние дела суверенных стран под любым предлогом, противостоять цветным революциям и увеличивать сотрудничество в вышеупомянутых областях»⁵. «Взаимоотношения России и Китая в настоящее время определяют экономическую, политическую и деловую, военную сторону двух стран, а также всего евразийского континента. Российско-китайское сотрудничество не имеет аналогов в мировой практике. Сотрудничество реализуется по модели «отношений великих держав нового типа», которая отвечает всем современным международным реалиям» [Богатуров, 2017]. Анализируя динамику отношений двух стран, с уверенностью можно заявить, что внешнеполитическое взаимодействие укрепляется, а «товарооборот бьет рекордные показатели прошлых лет, достигнув по итогам в 2022 года 190,271 миллиарда долларов»⁶. На возникающий закономерный вопрос о том, что позволяет Китаю в период регионального кризиса и глобальной конкуренции на фоне изменений в сфере международной политики при перераспределении баланса сил в АТР сохранять устойчивую и прагматичную позицию внешнеполитического вектора развития страны, имеется ответ, складывающийся из ряда факторов [Лузянин, 2019]. Первое — это замедлившийся в последние несколько лет, но устойчивый рост китайской экономики. Согласно январскому докладу Всемирного банка, посвященному перспективам развития мировой экономики, экономический рост Китая в 2023 году составит свыше 4%. В этом же месяце «Пекин объявил о снятии ковидных ограничений, которые действовали на протяжении последних двух лет и сдерживали рост китайской экономики.

Огромные сложности внешнеэкономических сделок для китайских компаний могут несколько оживить взаимную торговлю»⁷. Китайский юань сразу отреагировал на снятие ограничений укреплением по отношению к международным валютам, продемонстрировав сдержанно-оптимистичные прогнозы фондового рынка страны.

Помимо этого, «Пекин все еще является второй экономикой мира с устойчивым экономическим развитием после США. Власти КНР заявили, что несмотря на продовольственный кризис, Китай имеет позитивные темпы роста и результаты борьбе с бедностью. На международной сцене на Всемирном форуме в Давосе Китай продемонстрировал, что он открыт для бизнеса»⁸, чем воодушевил западных инвесторов, заинтересованных в сотрудничестве со второй экономикой мира. При подведении итогов в отношении экономического фактора независимой позиции Китая на международной арене складывается четкое понимание, что интегрированность в мировую экономику и деловые круги западных стран образует взаимозависимость между КНР и мировыми рынками, заставляющую западных партнеров с уважением относиться к суверенной внешнеполитической линии Пекина. Второй фактор – политическое соперничество за региональное и глобальное влияние, в котором Китай уже давно считает себя конкурентоспособным (по крайней мере, в соревновании с Соединёнными Штатами Америки), но при этом остаётся в списке основных торговых партнёров США в мире и получает выгоду от текущего положения дел. «”Внешняя торговля США с Китаем выросла до \$690,59 млрд по итогам 2022 г., что стало новым историческим рекордом”, следует из данных Бюро экономического анализа США (BEA)»⁹. Торговая «война» между Вашингтоном и Пекином, выражавшаяся в поднятии тарифов для китайских товаров на рынке США и длившаяся в период президентства Трампа, усложнила и без того напряженное экономическое и политическое взаимодействие двух государств.

Автор говорит также о возможном риске для партнёрства России и Китая в среднесрочной перспективе, так как «непременно отмечается рядом экспертов увенчивающаяся разница в экономиках двух стран, нарастающее влияние Китая в региональном и мировом масштабах» [Рахимов, Парамонов 2021]. Как излагалось ранее в статье, Пекин по многим показателям, таким как экономическая мощь, военно-технические возможности и преуспевающий высокотехнологический сектор, приблизился к Вашингтону и способен серьезно конкурировать с ним при яростном сопротивлении последнего. Это дает Пекину обоснованные преимущества в диалоге с Москвой, что нельзя не учитывать при стремительно развивающихся событиях мирового перераспределения сил. Также в условиях санкций и переориентации продажи энергоносителей на Восток Россия, протянув газовые и нефтяные трубопроводы, сталкивается с условиями «одного рынка», в котором Китай является единственным конечным потребителем. Безусловно, эта позиция оказывается уязвимой, но неизбежной в текущих условиях внешнего давления на РФ со стороны Европы.

В сложной и постоянно меняющейся международной ситуации Россия проявляет интерес к укреплению партнёрства с Китаем, особенно в условиях кризиса отношений с европейскими странами. Китай, в свою очередь, неизменно

является стратегическим партнером России. Развивая экономическое и технологическое сотрудничество, РФ способствует укреплению контактов в различных секторах. Пекин при этом тактично поддерживает дипломатические контакты с Москвой и демонстрирует сходство во внешнеполитических позициях обоих государств в Совете Безопасности ООН. С учетом возрастающей мощи Китая как глобального игрока перспектива укрепления партнерства в период ближайших десятилетий является основным убеждением России.

Список литературы:

1. Богатуров 2017 - *Богатуров А.Д* Международные отношения и внешняя политика России: Научное издание — М.: Издательство «Аспект Пресс», 2017. — С 435 - 450. ISBN 978–5–7567–0930–8
2. Лузянин 2018 - *Лузянин, С. Г.* Россия - Китай: формирование обновленного мира: монография / С. Г. Лузянин; отв. ред. В. С. Мясников; Институт Дальнего Востока Российской академии наук. – Москва: Весь Мир, 2018. – 328 с. – ISBN 978-5-7777-0727-7
3. Рахимов, Парамонов 2021 - *Рахимов М. А., Парамонов В. В.*, Сравнение экономических отношений России и Китая со странами Центральной Азии / М. А. Рахимов, В. В. Парамонов // Россия и мир: научный диалог. — 2021. — Т. 1. — № 1. — С. 52-66.

¹ ТАСС: информационное агентство России: [сайт]. – Москва, 1999 –. –Обновляется в течении суток. – URL: <https://tass.ru/politika/17418195> (дата обращения 22.10.2023). – Текст: электронный

² Официальный сайт Кремля: [сайт]. Обновляется в течении суток – URL: <http://en.kremlin.ru/supplement/5770> (дата обращения 22.10.2023). Текст: электронный

³ ТАСС: информационное агентство России: [сайт]. – Москва, 1999 –. –Обновляется в течении суток. – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/13625739> (дата обращения 22.10.2023). Текст: электронный

⁴ The New York Times: [сайт] Обновляется в течении суток. – URL: <https://www.nytimes.com/2023/02/24/world/asia/china-russia-ukraine-war.html?searchResultPosition=3> (дата обращения 03.10.2023). Текст: электронный

⁵ The New York Times. [сайт] Обновляется в течении суток. – URL: <https://www.nytimes.com/2022/02/04/world/asia/olympics-beijing-xi-putin.html> (дата обращения 03.10.2023). Текст: электронный

⁶ РИА Новости: [сайт] Обновляется в течении суток. – URL: <https://ria.ru/20230113/kitay-1844528268.html> (дата обращения 20.10.2023) Текст: электронный

⁷ ИД Коммерсант: [сайт] Обновляется в течении суток. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5759461> (Дата обращения 20.02.2023). Текст. электронный

⁸ The New York Times: [сайт] Обновляется в течении суток. – URL: <https://www.nytimes.com/2023/01/17/world/asia/china-davos-economy.html?searchResultPosition=53> (дата обращения 20.02.2023). Текст. электронный

⁹ Газета.ru : [сайт]. – Москва, 1999 –. –Обновляется в течении суток. – URL:<https://www.gazeta.ru/business/news/2023/02/10/19710133.shtml> (дата обращения 20.02.2023). Текст. электронный

Аннотация.

В данной статье автор рассматривает текущий этап российско-китайских отношений, перспективы партнерства двух государств и их кооперацию в противостоянии коллективному Западу в борьбе за мировое лидерство. Целью данного исследования является обзор факторов и обоснование перспектив усилившегося сотрудничества Москвы и Пекина в действующей архитектуре международных отношений. В данной статье автор анализирует аспекты глобальной и региональной политики государств, их внешних связей в области экономики и торгового сотрудничества, а также действующие позиции государств на международной арене. Описаны причины взаимовыгодного сотрудничества с учетом национальных интересов обоих государств в эпоху перераспределения сил в мировой политике. Выявлены аспекты, позволяющие Китаю проводить суверенную внешнюю политику в современной системе международных отношений.

Ключевые слова: национальные интересы сотрудничество, мироустройство, противостояние, глобальная политика, стратегический партнер.